
Ky modul prezanton pjesëmarrësit me mënyrën kritike të leximit dhe analizimit të
artikujve të lajmeve dhe medias së shkruar. Pjesëmarrësit do të mësojnë për “piramidën e
përmbysur”, e cila jep një përmbledhje të strukturës dhe elementeve që duhet të
përmbajë një artikull. Për më tepër, metoda e përfshirë për hetimin e burimeve të
lajmeve ndihmon në kuptimin më të mirë të vlerësimit të burimeve dhe rëndësisë së
provave. Ky modul do të shërbejë si një bazë e mirë për të ndihmuar pjesëmarrësit të
dallojnë ndryshimin midis fakteve të thjeshta dhe opinionit në mediat e shkruara.

Qëllimi i këtij moduli është t’u sigurojë pjesëmarrësve njohuri të përgjithshme mbi
mënyrën e leximit kritik të lajmeve dhe si të dallojnë burimet relevante nga ato jo-
relevante. Moduli synon gjithashtu të njohë pjesëmarrësit me mekanizmat e verifikimit të
fakteve, si dhe të mësojë se si të analizojnë artikujt si një kusht paraprak për marrjen e
vendimeve të mëtejshme lidhur me çështjet që lexojnë.

Pjesëmarrësit do të jenë në gjendje të njohin se si strukturohet një tekst lajmi i shkruar
mirë dhe mënyrën se si shpjegohet informacioni. Ata do të fitojnë aftësi për të lexuar në
mënyrë kritike artikujt online që hasin dhe për të dalluar se cilat burime janë jo-relevante
dhe nëse ato paraqesin fakte apo jo. Për më tepër, pjesëmarrësit do të jenë në gjendje të
reflektojnë mbi raste të veçanta që gjejnë online.

Analiza e Artikujve të Lajmeve
Mësimi 14
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Koha për përgatitje: 30 minuta Kohëzgjatja e modulit:1 x 60 minuta

Abstrakt

Qëllimi i modulit

Rezultati i modulit

Fjalë kyçe 

Artikuj Lajmesh;
 Piramida e Përmbysur;
 Mekanizmi SIFT;
 Fakte kundrejt Opinioneve;

Burime edukative online

Mësimi mbi Analizimin e Artikujve të Lajmeve nga kursi
online në Moodle "Sorting Facts from Fiction"
Kuizi mbi Analizimin e Artikujve të Lajmeve nga kursi online
në Moodle "Sorting Facts from Fiction"

min. 1 - 15 : Hyrje

Procesi i zbatimit të modulit 

Filloni duke prezantuar pjesëmarrësit me temen dhe duke shpjeguar shkurtimisht
termat dhe fjalët kyçe që do të përdoren gjatë gjithë sesionit.
Kërkoni nga pjesëmarrësit të ndajnë se çfarë lloj artikujsh lexojnë? Nga cilat burime
marrin këto artikuj? Çfarë konsiderojnë ata si një artikull të besueshëm?



Materiale / Mjete

Projektor; Laptop; Lidhje interneti; Moodle; Prezantim në Canva; Artikuj online.
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min. 30 - 55: Procesverbal: Detyrë praktike
Pjesëmarrësit do të ndahen në katër grupe dhe secili grup do të ketë për detyrë të
kërkojë një artikull dhe të identifikojë të gjitha komponentët e piramidës së
përmbysur për atë artikull. Gjithashtu, grupi duhet të shpjegojë pse vendosën të
marrin artikullin nga ai burim dhe çfarë e bën këtë burim të rëndësishëm.
 Diskutim: Pjesëmarrësit nga secili grup do të prezantojnë artikullin që kanë punuar
para të gjithëve dhe do të marrin reagime nga të tjerët.
 Përmbledhje: Përmbledhni përfundimet nga prezantimet e grupeve dhe komentet e
marra.

min. 51 - 60: Reflektime
Reflektoni me pjesëmarrësit mbi pikat kryesore që kanë mësuar dhe ku dhe si mund të
aplikojnë njohuritë e fituara.

min. 15 - 30: Kontribut teorik

Shpjegoni konceptin e Piramidës së Përmbysur pjesëmarrësve dhe ilustroni atë
përmes një artikulli ekzistues konkret.
 Duke përdorur artikullin e përmendur më sipër, shpjegoni mekanizmin SIFT, duke u
fokusuar veçanërisht te burimi i artikullit.


